

希望你们继续弘扬志愿服务精神，带动更多人自觉守水护水节水，携手打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国。

——摘自总书记回信

牢记嘱托用心用情守护一库碧水

——习近平总书记给丹江口库区环保志愿者的回信在十堰引起强烈反响



目前，丹江口水库水质稳定保持在Ⅱ类，在生态环境部监测的210个重点湖（库）中水质质量最优行列。（湖北日报全媒体记者 田悦 摄）

“总书记给大家回信啦！”8月14日，接到总书记的回信，十堰市第一时间组织环保志愿者代表谈感想体会，议落实落地。总书记的回信在十堰引起强烈反响，广大干部群众纷纷表示，这体现了总书记对南水北调工程的高度重视，体现了总书记对水源地人民一直以来的关心关怀，一定要深入学习贯彻总书记重要回信精神，牢记嘱托，用心用情守护一库碧水。

党员干部： “用心用情用力保护好水源地”

“全市上下要深学细悟总书记回信蕴含的精神力量，牢记嘱托、感恩奋进。”十堰市委、市政府要求，将学习效果转化到守水护水节水的具体行动中，确保“一泓清水永续北上”。

十堰市表示，将在高水平保护上下更大功夫。不断巩固水质持续向好态势，推进小流域综合治理，因地制宜加快扩面推广，在库区重点区域开展无垃圾、无化肥、无塑料、无污染、无公害“五无乡镇建设”，以“小河清”保“大河净”。优化完善智慧监测体系，探索构建“治山、治水、治气”全覆盖、立体化的数字化治理体系，以高品质生态环境支撑高质量发展。

当天晚上7时，丹江口市办公楼灯火通

明。市委书记赵洪福带领班子成员，守在电视机前，观看《新闻联播》。看到《新闻联播》头条播出后，他兴奋地带头鼓起掌来。赵洪福说：“回信让人倍感温暖，我们深受鼓舞。我们将牢记丹江口库区的使命任务，以更加强烈的政治责任感和使命感，用心用情用力保护好水源地生态环境。”

环保志愿者： “带动更多人守水护水节水”

“真没想到，环保志愿服务获得了总书记的回信勉励。”在汉江师范学院，九色鹿环保科技有限公司负责人吴勇说，这给大家的工作注入了强大动力。

作为建在库区、发展在库区的高校，汉江师范学院一直作为坚定的环保志愿者，长期开展水生态保护活动。据了解，该校年均开展守水护水节水公益活动30余场次，培育出“九色鹿”“南水情长”等公益品牌，带动上万师生参与到水生态保护行动中。

“我们这里涌现出全国最美生态环保志愿者、湖北省河湖长制示范人物、市优秀生态环境宣讲员等一批先进典型。”吴勇说，总书记的回信让大家深受鼓舞，深感所做的一切都是值得的。

“我们将坚持教育孩子们节约每一滴水，减

少塑料等垃圾，从小养成低碳生活观念，带动更多人守水护水节水。”在十堰市张湾区东风22小学，志愿者刘洪军老师高兴地表示，“只要干得动，我们就一直守在水源地，带领师生投入到清漂巡河、垃圾分类等志愿服务中去。”

库区群众： “人人尽责，久久为功”

14日下午3时许，在丹江口水库的水质监测站，工作人员取到水样后，加入各种不同的化学溶剂，分类送到分析仪器中检测。

“所有的指标均达Ⅱ类标准以上，绝大部分指标达到了Ⅰ类。”工作人员熊屹说，“总书记的回信令我们备受鼓舞。生态环境保护非一日之功，人人尽责，久久为功，我们将继续坚守一线，当好库区水质守门员。”

在均县镇关门岩村，村民张绪春荷着锄头来到库区边缘的小山顶，山上都是他和乡亲们一起种下的桃树、松树等苗木，郁郁葱葱。

眺望眼前万顷碧波，张绪春兴奋地说：“看到库区的水越来越清，山越来越绿，环境越来越好，我和乡亲们都很高兴，以后要像保护眼睛一样守好这一库碧水。”

（湖北日报全媒体记者 夏永辉 许应锋 余宽宏 整理）

让水更清、山更绿、环境更美

——湖北生态环境保护工作者、志愿者热议习近平总书记回信

湖北日报全媒体记者 胡弦 实习生 曾嘉怡

“非常惊喜，也十分感动，我们争取用更多实际行动，守护好荆山楚水，不辜负习近平总书记的殷殷嘱托。”8月14日，习近平总书记给十堰丹江口库区环保志愿者的回信，让湖北生态环境保护工作者、志愿者深受鼓舞。

大家纷纷表示，要牢记总书记嘱托，感恩奋进，将守护青山绿水刻进骨子里、刻进今后的行动中，持续为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量。

守护“一泓清水永续北上”

14日下午3时许，十堰沧浪绿道环保服务中心负责人尤林在微信上看到了习近平总书记写给十堰丹江口库区环保志愿者的回信，立即分享到朋友圈，并向志愿者们所在的群里转发。

“很惊喜，没想到习近平总书记如此关心南水北调工程和丹江口库区。”尤林说，大家都非常激动，更加坚定了投身生态环境保护的决心。

多年来，尤林带领近300位志愿者，发起环境公益诉讼，在污染问题较多的区域开展调研，带动公众参与南水北调水源地生态保护。“环境问题本质上是人的问题，只有带动更多人加入我们，才会凝聚更大力量，才能更好守护‘一泓清水永续北上’。”尤林说，有了习近平总书记的鼓舞，大家将更有信心奋斗在前行的路上。

“总书记的回信是对湖北生态环境工作的巨大肯定。”湖北省环境监测中心站生态与卫星遥感监测中心主任熊晶说。监测结果显示，去年，全省地表水环境质量稳定在优，17个重点城市平均优良天数比例为83.3%，同比上升0.4个百分点。“环境监测工作者好比生态环境保护的‘哨兵’，我们将运用更先进的监测手段，为美丽湖北建设助力。”熊晶说。

“总书记的回信，让我们更加坚定以流域综合治理为基础推进高水平保护和高质量发展，谱写湖北生态文明建设新篇章。”恩施州生态环境局党组书记、局长张远虚介绍，恩施将推动小流域综合治理落地见效，让生态优先、绿色发展成为湖北的实践特色，以高水平保护不断塑造发展的新动能新优势，努力打造美丽中国湖北样板。

为美丽中国建设贡献力量

从荆门、潜江到孝感，从汉江湖、仙女湖到通顺河，酷热的天气在50岁的柯志强眼

中却是调查湖泊的好机会：“外拍能见度特别好，能帮助我们看到河湖的生态全貌。”

作为武汉绿色江城环保服务中心创始人，柯志强鬓发已略见斑白。“没想到能在全国生态日到来之际，收到习近平总书记的回信。”柯志强说，作为湖北的生态环境保护志愿者，倍感骄傲自豪，感觉20多年来的坚持和努力得到了认可和赞扬。

点开链接，柯志强展示了他最新的心血结晶——“江湖网·预警图”水环境保护监测平台。“湖泊保护不仅要挂在墙上，更要放到‘云’上。”柯志强介绍，千湖之省的湖泊如同一颗颗璀璨的绿宝石，他和团队带上无人机航拍，将湖泊制作成全景图，搬上“云端”。

“今后，我们会加倍努力，发动更多人和我们一起守护好江河湖泊。”柯志强说。

截至目前，湖北连续6年实施长江大保护十大标志性战役、十大提质增效行动。今年以来，湖北境内一级流域——长江、汉江、清江干流水质持续为优。“作为一名基层生态环境执法人员，看到习近平总书记的回信后备受鼓舞。”咸宁市生态环境局通城县分局党组成员、大队长熊昊说，只有人人尽责、久久为功，才能守护好绿水青山，为美丽中国建设贡献力量。

更好推动人与自然和谐共生的现代化

每隔几天，生态摄影师杨河都会来到宜昌葛洲坝附近水域，观察在此生活的江豚们。今年66岁的他，已连续拍摄6年江豚，对它们的生活习性了如指掌。

去年6月，杨河迎来了生命中的高光时刻——因拍摄长江江豚，登上了联合国新闻头条。近6年来，杨河拍摄了上百万张照片。在他的镜头下，沿江的化工厂不见了，江边的荒地变成了滨江公园；就连来往迁徙的鸟群和野鸭也停下脚步，在此筑巢安家。

在微信上读到习近平总书记的回信，杨河信心满满：“我相信，只要我们保护好长江的生态环境，会有更多江豚留在宜昌、留在湖北。”

“总书记的回信，是对所有从事生态环境保护工作人员和志愿者的肯定和鼓舞，也为进一步推进生态环境治理体系和治理能力现代化指明了方向。”武汉大学环境法研究所所长秦天宝说，良好的生态环境治理体系需要多元主体的参与，包括政府、企业、民间环保组织等，所有主体各司其职、各尽其能，才能更好推动人与自然和谐共生的现代化。

携手共建美丽家园

——习近平总书记回信激励社会各界积极投身生态文明建设

新华社记者

第二个全国生态日来临之际，习近平总书记给湖北十堰丹江口库区环保志愿者回信，在社会各界引起热烈反响。大家表示，生态环境保护是利国利民的重大举措，也是全社会的共同责任。要践行习近平生态文明思想，不负总书记的嘱托，继续大力弘扬志愿服务精神，带动更多人投身环保事业，为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量。

8月的丹江口水库，大坝巍峨，湖水清澈。南水北调中线工程通水10年来，包括志愿者在内的广大干部群众携手积极参与治水护水工作，让中线工程的重要水源地丹江口水库的水质稳定在Ⅱ类及以上标准。

54岁的吴远志是湖北丹江口市浪河镇浪河口村的村民，平日里常划着清漂船，打捞水面上的树叶等杂物。他从事这样的志愿活动已经多年。

“库区的环保志愿者一起给总书记写信，汇报从事守水护水志愿服务等情况。收到总书记的回信，大家倍感振奋。”吴远志说，“作为基层志愿者，我感到非常自豪。这些年，越来越多的人加入环保事业，志愿队伍不断壮大。”

志愿服务是推进生态文明建设不可或缺的重要力量。

丹江口市新港经济开发区管理处新港社区居民蒋德新曾是一名渔民，在当地实施退捕后，成为清漂志愿者。

蒋德新表示，总书记在回信中称赞“库区

水更清了、山更绿了、环境更美了”，是对志愿者工作的最大肯定。“我今年63岁了，身体很好，还想继续干下去。”他说，大家将更加坚定信念，用心用情守护一库碧水。

对于内蒙古赤峰市敖汉旗的大黑山林场生态护林员林树春来说，近30年朝高山上默默守林的付出，换来这片生态屏障绿意盎然，让他深感光荣。

“如今，越来越多的村民都增强了环保意识，经常一起义务巡山，发现受伤的野生动物也会主动打电话联系救护。”林树春说，我们要继续弘扬志愿服务精神，用自己的实际行动带动更多人一起守护大黑山。

目前，南水北调工程已累计向北方地区调水740多亿立方米，直接受益人口超1.76亿人，更多南水北调后续工程规划建设正加快推进。

“总书记强调，南水北调工程事关战略全局、长远发展和人民福祉。我们深感责任重大、使命光荣。”中国南水北调集团中线有限公司北京分公司惠南庄管理处处长梁万平深有感触，“我们要牢记总书记的殷殷嘱托，持续提升水质监测和水质保护能力，久久为功、善作善成，切实维护南水北调工程安全、供水安全、水质安全。”

据统计，“南水”已成为北京的主力供水水源。“南水”进京以来，北京市年人均水资源量得到大幅提升。

北京市水务局供水管理处副处长周政表示，作为南水北调工程的受益者，要把总书记提出的“带

动更多人自觉守水护水节水”时刻放在心上，用好每一滴来之不易的“南水”。持续在制水和配水环节下功夫，通过改进“处理工艺、改造老旧管网、完成自建设施供水小区和单位的水源置换等措施，确保“南水”的供水水质，提高“南水”的利用效率。

走进陕西富平县齐村镇街子村，近千亩荷花在河道中竞相绽放。

“这里曾是一条干涸多年的旧河道。近年来，县里落实最严格的水资源管理制度，加大生态补水和地下水超采治理力度，使得干涸多年的泉眼实现复涌，富平九眼莲等产业也发展起来了。”街子村党支部书记胡国胜说，习近平总书记号召大家“携手打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国”，我们将沿着生态优先、绿色发展的路子，把生态优势源源不断转化为发展优势。

2024年全国生态日主场活动将于8月15日在福建三明市举办。近年来，三明市严守“生态环境质量只能更好、不能变坏”底线，2023年全市空气质量达标天数比例100%，主要流域断面水质实现100%达标。

三明市生态环境局党组成员、总工程师邓朝祥表示，总书记在回信中要求“为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量”，我们将继续打好蓝天、碧水、净土保卫战，进一步激发全民参与生态环境保护的积极性、主动性，让更多群众踏上“生态美、百姓富”的康庄大道。（新华社北京8月14日电）